

洛四高：地铁口上的现代高中

学校名片

- 中招代码: 410301000305
- 全国师德建设先进集体
- 全国教育系统先进单位
- 全省普通高中课程改革先进单位
- 全国生涯教育联盟学校
- 洛阳市教育教学目标管理先进单位
- 洛阳市教育教学工作先进学校



校长王长征

□ 洛教融媒记者 张艳 通讯员 罗志静

洛阳市第四高级中学(原市一中,以下简称洛四高),距离地铁一号线夹马营站D出口仅150米,交通十分便利。洛四高是洛阳一高教育集团理事学校,创建于1948年3月,是市教育局直属市级示范性高中。学校连续19年获得“洛阳市高中教育教学工作先进学校”荣誉称号。2022年学校育人质量显著提升,学校荣获市教育局颁发的“成长评价奖”和“教学质量奖”两项大奖,并被评为“高考模拟命题活动优秀学校”。近年来,无数优秀的学子从洛四高进入理想高校,学校真正实现了“低进高出,中进优出,优胜精出”的育人目标。

75年的历史积淀,四高人勤奋、刻苦、坚定、求实的精神代代相传,铸成了“求实、文明、尊师、守纪”的优良校风和“敬业、爱岗、求索、爱生”的严谨教风,形成了“刻苦、勤奋、拼搏、进取”的浓厚学风。75年的春华秋实,师生们不忘初心,艰苦奋斗,雷锋精神在这里传承了五十余载,生涯规划教育全市领先,宏志精神鼓舞着一届又一届学生潜心钻研,立志成才。

1 传承 雷锋精神传承52年

洛四高“学雷锋小组”成立于1971年。那年春天,在该校老师王俊文的支持下,袁星茹、张荣芝、李彩琴等学生自愿成立“学雷锋小组”,她们利用课余时间,帮助在学校附近的两位老人抬水、买煤、洗衣、做饭、扫地。其中,一位老人姓沈,是军属;另一位叫李素芹,是孤寡户。1974年,第一届“学雷锋小组”的成员们毕业,但小组并没有解散,低年级的宗革新、曹冠英、关思英等同学及时加入,接过照顾两位老人的担子。

1977年,第二届“学雷锋小组”的成员们也毕业了,组长宗革新把照顾两位老人的任务又交给宗幼文、斯海燕、王惠敏、周叔贞等学妹。此后,不断有新同学加入,“学雷锋小组”就这样在洛四高的校园里,一届又一届地传了下来,照顾两位老人的任务也接力传续,直到老人们去世。其中,李素芹老人被“学雷锋小组”的成员们照顾了16年,大家春天骑三轮车带她逛公园、夏天送蚊香、冬天糊门窗、春节包饺子……直到老人弥留之际,还在念叨学生们的名字。

“雷锋精神滋养了我的家风。”杨一新是第四届“学雷锋小组”的组长。她的父亲是洛四高的老师,每次家里买菜,父亲都要分出来些,给困难的邻居送去。街坊们需要帮忙时,第一时间想到的也是她父亲。杨一新说,虽然父亲从不刻意把雷锋精神挂在嘴上,但一言一行无不是在践行雷锋精神,而且把这种精神贯穿到对子女的教育中。

“学雷锋小组”数年如一日坚持开展“关爱空巢老人”系列活动,开创具有四高特色的“捐书义卖、结对帮扶”活动,建立了两个校外“学雷锋志愿服务基地”:洛阳妇女儿童保健中心、宜阳龙王村小学,定期举行“病房小课桌”“小手拉大手,一起学雷锋”等活动。学校先后被授予“全国中学生志愿服务示范学校”和“河南省学雷锋活动示范点”。



学生擦拭雷锋像

2 领先 生涯规划教育全市领先

2022年秋季入学的高一学生正式迎来新高考综合改革,新高考打破了传统的文理分科模式,扩大学生的选择权。如何利用好新高考赋予学生的选择权,做出适合自己的选择,同时如何让选择变得更好,这些都是生涯规划课的重要目的。

2018年秋季开学,洛四高已经率先将生涯教育列入课表,并成立了生涯教育领导小组,2021年3月学校学生发展指导中心成立。为推进学校生涯教育特色化工作,让生涯教育为学生发展更好地赋能,2022年秋季开学后,学校专门成立生涯教研组,为学生提供自我探索、人际关系、心理健康辅导、学业及职业规划、高考志愿填报等指导工作,并开设生

涯家长课堂。生涯课的持续深入开展和扎实的集体备课活动得到了同行和上级领导的一致肯定和高度赞扬。

“选科”是新高考的一项重要工作,洛四高通过扎实而有效的生涯课,帮助学生认识自我,了解真实的外部世界,使他们拥有自主作出判断、自主选择的能力。为提高生涯教师的专业能力,2021年起,生涯教研团队发起“共读一本书”活动,团队成员迄今已完成了五本书的读书笔记,共几十余万字,并结集成册。同时,在省课题《普通高中生涯教育课程的开发与实施》的引领下,积极开拓我校生涯教育特色化发展的新局面,2022年9月,学校被评为洛阳市首批中小学“生涯教育示范校”。

3 育人 全面提升学生综合素质

学校不仅重视学生文化课的学习,还重视学生综合素质的提高,学校共有15个社团,在课余时间开展了丰富多彩的文体、研学活动,为学生综合素质的全面提升奠定了基础。

创客、编程、摄影、无人机科技领跑,地理、历史社团走出校园研学拓宽眼界,翰墨书法、舞蹈、音乐、语文、英语、生物等社团百花齐放,在各类活动中给社员文化熏陶。“诗书双绝”的艺术家马牧,亲临学校翰墨书法社,与社团成员分享艺术的起源和特点,探究书法和文学的关系,指导学生书法的方法;创客社团在第二十三届河南省学生信息素养提升实践活动中荣获一等奖;无人机社团在第六届全国青少年无人机大赛中荣获二等奖,并在洛阳市无人机大赛中多次荣获一等奖。

在“办新高考、多元发展体制下有特色教育”的理念指导下,学校积极探索学校文化教育和体育竞技训练相结合的最佳途径,成立了校女子排球队。校女子排球队以体育尖子生、特长生为基础,以培

养高水平运动队为目标,多渠道构建学校体育和专业训练相结合的机制。2006年以来,学校与市运动学校合作至今,学校排球运动整体水平持续提高,连续16年在洛阳市中小学阳光体育运动会上获高中女子排球第一名,多次代表洛阳市参加河南省体育传统项目学校排球锦标赛,并获得第一名的成绩。

女子排球队成立16年来,已累计向北京体育大学、北京师范大学、华东师范大学、郑州大学等高校输送百余名高水平运动员。最终实现了双赢——“学生发展成才、学校办学水平提升”。

梧高凤必至,花香蝶自来。该校校长王长征说,2023级新高一教师团队是一支团结奋进、实干创业、勇攀高峰的队伍,拥有省名师、市名师、骨干教师5人,省、市级优秀教师、优秀班主任15人,省、市优质课比赛中有20余人次获得一等奖。欢迎各位同学报考洛四高,在洛四高这个温暖的大家庭中共同学习、进步、成才报国。

连线中招

2023年学校计划招生800人,设16个班。

咨询电话:62517901

62517902 62517903

网址:www.ly1z.cn

地址:洛阳市瀍河区夹马营路73号

地铁:市内乘地铁一号线夹马营站D出口即到

公交:市内乘坐9路、16路、19路、41路、42路、56路、58

路、86路、90路、106路公交车到中州路夹马营路口下车或乘4路、57路、76路公交车到夹马营路熙春西路口下车即到



扫一扫
看名校

美丽的校园 (本版图片均为资料图片)